BÁO CÁO TỔNG KẾT NĂM HỌC 2015 – 2016

VÀ PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM

NĂM HỌC 2016-2017
(Trích các trang 23, 24 - Các nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm trong năm học 2016-2017)

PHẦN I: KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ NĂM HỌC
2015 - 2016
PHẦN II: PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM
NĂM HỌC 2016-2017
I. Phương hướng
II. Nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm
Để đạt được các mục tiêu đó, các cơ sở đào tạo trong ngành Công Thương
cần thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm sau:
1. Đánh giá, sắp xếp lại một số trường đại học, cao đẳng theo hướng giảm đầu mối quản lý nhằm đổi mới, nâng cao hiệu quả sử dụng nguồn lực và chất lượng đào tạo
- Để sử dụng có hiệu quả nguồn lực đầu tư và đội ngũ giảng viên, giảm số lượng các cơ sở đào tạo không đảm bảo chất lượng, góp phần đào tạo nhân lực có chất lượng, năm học 2016-2017, Bộ Công Thương phối hợp với các bộ, ngành tiến hành rà soát, quy hoạch lại các trường đại học, cao đẳng, trung cấp chuyên nghiệp và cao đẳng nghề phù hợp với Quy hoạch mạng lưới các cơ sở đào tạo ngành Công Thương cũng như quy hoạch tổng thể chung của quốc gia nhằm tăng cường các điều kiện đảm bảo chất lượng, nâng cao hiệu quả đầu tư, phù hợp với nhu cầu xã hội.Cơ cấu lại theo các phương án sau:
+ Chuyển đổi ngành đào tạo phù hợp với nhu cầu sử dụng lao động;
+ Sáp nhập với các cơ sở đào tạo khác trên cùng địa bàn nếu có cùng chung ngành nghề, chương trình đào tạo;
+ Chuyển cơ sở đào tạo thành phân hiệu của các trường đại học có uy tín thuộc Bộ.
- Các trường có khó khăn trong tuyển sinh trong những năm qua và dự báo còn tiếp tục khó khăn trong những năm tới phải xây dựng Đề án tái cấu trúc lại mục tiêu hoạt động, chuyển đổi cơ cấu tổ chức cho phù hợp.
- Căn cứ tình hình, thực trạng, các chủ trương, chính sách của Nhà nước về công thương, giáo dục và đào tạo, cũng như đề xuất của các Trường, Bộ Công Thương xây dựng Quy hoạch mạng lưới các cơ sở đào tạo ngành Công hương trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt để triển khai thực hiện bắt đầu từ năm học 2016-2017.
2. Xây dựng kế hoạch phát triển các nhà trường trong điều kiện mới, thực hiện tự chủ giáo dục đại học
- Trong bối cảnh ngành giáo dục đang triển khai đổi mới căn bản và toàn diện, Bộ Công Thương chủ động triển khai tập huấn về xây dựng chiến lược phát triển nhà trường dành cho cán bộ chủ chốt của các cơ sở đào tạo thuộc Bộ nhằm cung cấp kiến thức và hướng dẫn các cơ sở đào tạo lập kế hoạch phát triển cho đơn vị.
- Các cơ sở đào tạo triển khai thực hiện các nhiệm vụ sau:
+ Xây dựng chiến lược phát triển nhà trường đến năm 2025 và tầm nhìn
đến năm 2035 trình Bộ Công Thương;
+ Điều chỉnh về mục tiêu phát triển, xây dựng và điều chỉnh quy chế tổ
chức và hoạt động phù hợp với tình hình mới.
- Các cơ sở đào tạo nghiên cứu, quán triệt nội dung Nghị định 73 của Chính phủ về tiêu chuẩn phân tầng, xếp hạng các cơ sở giáo dục đại học để xác định định hướng, mục tiêu phát triển lâu dài của nhà trường.
- Tăng cường và khuyến khích các cơ sở GDĐH thực hiện tự chủ theoNghị quyết 77 của Chính phủ:
+ Tiếp tục thực hiện tự chủ đại học cho 4 trường đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án thí điểm đổi mới cơ chế hoạt động tự chủ. Nghiên cứu, đề xuất đưa thêm và khuyến khích một số trường đủ điều kiện thực hiện tự chủ.
+ Đẩy mạnh việc đôn đốc các trường thành lập Hội đồng trường, hỗ trợ,
hướng dẫn việc xây dựng và triển khai thực hiện quy chế Hội đồng trường nhằm phát huy vai trò của Hội đồng trường trong xây dựng định hướng chiến lược và phát triển của các trường đáp ứng nhu cầu của ngành và xã hội.
+ Trước hết đôn đốc thành lập HĐ trường tại các trường thực hiện tự chủ, sau đó là các trường đại học. Đối với các Trường Cao đẳng sẽ tiến hành sau, sau khi có hướng dẫn cụ thể của Bộ LĐTB và XH (Điều lệ trường Cao đẳng).
3. Kiểm định và đảm bảo chất lượng đào tạo
- Đẩy mạnh hoạt động khảo thí, kiểm định và đánh giá chất lượng giáo dục, coi đây là một công cụ để nâng cao chất lượng giáo dục và đào tạo, nghiên cứu khoa học. Tiếp tục đổi mới đồng bộ công tác kiểm tra, đánh giá và thi tốt nghiệp theo hướng đảm bảo yêu cầu đánh giá kết quả và phát huy năng lực, sở trường của học sinh, góp phần đảm bảo chất lượng giáo dục. Thực hiện quyết liệt việc triển khai công tác tự đánh giá, đăng ký kiểm định chất lượng trường, chất lượng chương trình đào tạo (đặc biệt là các trường thí điểm tự chủ, trường trọng điểm) theo hướng dẫn của Bộ Giáo dục và Đào tạo hoặc các tổ chức kiểm định quốc tế. Đây là yêu cầu bắt buộc đối với các cơ sở giáo dục đại học vì chủ trương của Bộ GD&ĐT trong năm học 2016-2016về tô chức kiểm định chất lượng và phân loại cơ sở GDĐH nhằm sắp xếp lại hệ thống đại học theo hướng tinh gọn, chặt chẽ, đủ năng lực nâng cao chất lượng đào tạo.Thực hiện nghiêm túc quy định về cấp giấy chứng nhận đối với đào tạo nghề theo quy định của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội.
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